2023年8月23日 每周三出版

邮 箱:hexr@sinopec.com 审校:张春燕 版式设计:侯燕明

加斯斯

Market Insights



际和国内市场需求不振……上半年石化行业困难重重。 中国石油和化学工业联合会党委副书记、副会长傅 向升用"三个双下降"来描述上半年石化行业运行情 况。一是收入、利润"双下降"。上半年全行业实现营业 收入7.6万亿元,同比下降4.4%(去年上半年同比增长 20.9%);实现利润总额4310.9亿元,同比下降41.3% (去年上半年同比增长24%)。石化全行业收入、利润 "一升、一降"的年份居多,上游原料和下游产品的效益 是互为因果、一般情况升降是反向的。而今年上半年收 人和利润"双下降"且降幅都较大,实属罕见。**二是进口** 额、出口额"双下降"。根据海关数据,上半年石化行业 出口额1620.6亿美元,同比下降5.6%(去年上半年同比 增长24.6%);进口额3143亿美元,同比下降8.7%(去年 上半年同比增长30.7%);全行业进出口总额同比下降 7.6%。三是产品价格同比、环比"双下降"。产品价格下 降是上半年行业经济运行中最明显的变化。6月布伦特 原油均价74.7美元/桶,当月同比下降39.6%、环比下降 1.2%; 上半年石油和天然气出厂价格同比下降 13.5%, 化学品出厂价格同比下降9.4%;6月重点监测48种无 机化学品的市场均价同比下降有44种,占比91.7%,环 比下降有39种,占比81.3%;重点监测的72种主要有机 化学品的市场均价同比下降有68种,占比94.4%,环比 下降有66种,占比91.7%。

为什么上半年会出现这么多的新矛盾和新挑战? 中国石油和化学工业联合会会长李寿生认为是受内外 两种因素交织影响。

从外部因素看:一是全球性通胀居高不下,高通胀 导致欧美地区消费能力不足、投资乏力,国际贸易环境 恶化,影响我国产品出口。二是全球经济下行压力巨 大,仍未走出风险区,全球经济大幅衰退,对中国经济影 响很大。三是国际环境局部冲突溢出效应显著,对世界 石油和天然气价格,以及粮食、化肥价格都带来巨大冲

从内部因素看:一是居民消费意愿不强,对石化行 业下游需求不足,导致多种化工品市场需求急剧缩减、 库存持续增加、价格大幅下降、企业盈利能力严重受 限。二是原材料和能源价格大幅上涨,煤化工企业成本 大幅上升,产品竞争力严重削弱。三是产业结构性影响 凸显,大宗石化产品和基础化工原料在石化行业中占据 主导地位,由于缺乏高技术含量和高附加值产品,只能

保守估计高于"十三五"期间的3个年份。因此,"今年 不会是石化历史上最差的一年"。

值得注意的是,上半年也存在"三个双增长"因素, 这或许预示下半年石化行业经济运行将持续整体好转。

第一是多数产品的产量、消费量"双增长"。第二是 原油产量、加工量"双增长"。上半年原油产量 1.05 亿 吨,同比增长2.1%,原油加工量3.6亿吨,同比增长 9.9%,这是在去年上半年原油加工量下降6%、去年全年 原油加工量下降3.4%的情况下出现的增长,侧面反映了 市场、交通运输在恢复,经济正在恢复。第三是规模以 上企业数量、投资"双增长"。据国家统计局数据,截至 今年6月底,石化行业规模以上企业30239家,同比增加 1739家,这是自2011年国家统计局调整规模以上企业 销售收入2000万元的新标准以来,12年后首次回到3 万家以上。上半年石化领域投资继续大幅增长,化学品 制造领域投资增长13.9%、石油天然气开采领域投资增 长22.4%,均明显高于全国工业和制造业投资增幅。

"今年下半年我国宏观经济稳定向好的基本面没有 改变,国内市场需求还出现了许多积极变化,特别是宏 观调控政策进一步调整完善,为全行业提振信心、回稳 向好创造了有利条件。"李寿生指出,当前行业下游经济 运行出现了一些积极变化。随着地产、汽车、家电、纺织 等市场修复回温,不少大宗石化产品价格开始回升,行 业主动去库存有望迎来尾声,行业景气度将快速回升。

工业和信息化部运行监测协调局副局长何海林介 绍,今年上半年,我国石化行业工业增加值增长5.6%, 同比有所加快,行业生产运行平稳,投资保持较快增长, 成为稳定工业增长的重要力量。"虽然面临一些困难,但 随着稳经济政策组合拳陆续出台实施,深化改革开放红 利不断释放,下半年工业制造业有望保持恢复向好的态 势。"何海林透露,下一步,工信部将采取多种措施,积极 扩大有效需求,全力推进工业稳增长,纾困培优支持中 小企业发展。国家发展改革委产业发展司石化医药处 相关负责人也表示,国内大循环的内生动力正在增强, 产业高端化绿色化稳步向前,一批重点项目持续推进, 下半年还会有一系列稳增长政策出台,拉动石化行业平 稳发展。商务部外贸司能源资源品贸易处相关负责人 认为,我国经济韧性强、市场潜力足,外贸仍具有良好的 支撑作用。石化行业有明显的规模优势,在2022年能 源资源领域进出口中占据半壁江山。外贸政策的落地, 也将帮助企业纾困。

石化行业下半年如何过好?

□ 中国石油和化学工业联合会党委副书记、副会长 傅向升

上半年,石化行业经济运行遇到了新的困难,也透射 出一些新的特点,为确保今年石化行业经济运行实现稳 中求进的总目标,下半年应聚焦以下五项重点:

一、安全生产一刻都不能放松。今年以来安全形势 突然变得严峻起来。上半年化工企业发生的两起事故造 成的伤亡、损失以及影响都较大。小事故时有发生,时时 提醒我们,安全生产一刻都不能放松!

二、"现金为王"是应对困境的"生命线"。在经济 下行时期,市场需求不旺,企业效益下滑,更艰难的甚至 出现经营亏损局面,这时候最重要的就是管理好现金流, 现金流是企业战胜危机、度过困难时期的"生命线"。在 "压库存、减应收"的同时,重点是"两个管好、一个审 慎"。"两个管好"是管好应收款、管好银行贷款,"一个审 慎"是审慎决策扩张性投资。

节省一切不必要的开支。当经济下行时,跨国公司 全员节约开支、共度紧日子的做法值得我们学习和借 鉴。疫情发生以来,很多跨国公司都在节省管理费用、办 公费用及差旅费用,严格审批跨国、跨时区公务开支,甚 至取消了原来出行坐商务舱的待遇。可见,跨国公司尤 其是很多百年以上的跨国公司应对危机有着具体的措施 和丰富的经验。

三、产能过剩的警钟已经敲响。大宗基础产品产能 过剩的问题已预警多年,今年是世纪疫情过后的第一年, 经济的重启和复苏是重中之重的任务。一定要认识到贯 彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革,不 能再回到"片面追求速度规模、发展方式粗放、简单以生 产总值增长率论英雄"的老路上来,不能再回到"重速度、 不重质量、拼投资、拼资源"的传统思路和模式上,一定要 充分发挥创新第一动力的作用,推动经济发展质量变革、 效率变革、动力变革,把质的有效提升和量的合理增长有 机统一起来。

四、转型升级是应对困境的重要举措。传统产业向 数字化转型。通过数字化智慧化转型和智能工厂、智慧 化工园区的试点示范,促进数字技术与实体经济深度融 合,赋能传统产业转型升级,明显提高生产效率、降低物 耗能耗和废弃物排放,不仅能降本增效、提升竞争力,而 且可大幅提升管理水平和生产过程的本质安全水平。

传统产业向绿色低碳转型。坚持先立后破,有计划分 步骤实施碳达峰行动,有效控制化石能源消费,逐步实现 能源消耗总量和强度调控转向碳排放总量和强度"双控"。

传统产业向原料与产品的生物化转型。也就是生 产石化产品和材料由以化石资源为原料向以生物质资 源为原料转型,生产石化产品和材料的工艺过程向生物 技术转型。欧盟《工业生物技术远景规划》预测:2030 年生物基原料将替代6%~12%的化工原料,30%~60% 的精细化学品将由生物基获得。常见的如生物质乙醇 脱水制乙烯,进而获得有机化学品和聚乙烯等聚合物。 传统石化领域的生物化转型,将是未来发展的一个重要 方向。

炼油企业向原料轻质化和"减油增化"转型。原料轻 质化的典型代表一个是以轻质原油为原料直接制化学 品,另一个是烯烃原料轻质化的乙烷裂解制乙烯、丙烷脱 氢制丙烯和混合轻烃制烯烃。这样的转型一方面是工艺 流程短、收率和纯度高、产品成本低、过程最清洁,另一方 面是在成品油市场已饱和或显现过剩的状态下,多产烯 烃,进而多产有机化学品、高性能材料和高端专用化学 品,使炼化企业在转型中加快延链补链和强链。

五、**善抓机遇是应对困境的关键**。危机来临的时候 更需要保持镇定,需要客观、冷静地分析形势,既要看到 困难与挑战,更要看到机遇并善于把握机遇。当国际国 内环境复杂多变、形势日益严峻的时候,企业有没有新 的机遇呢?一定是有的!企业家是在被动中等待,还是 在做精做强的同时,主动分析当前的形势,善于发现机 遇、捕捉机遇、把握机遇呢?真正有远见的企业家一定是 把功夫用在了后一种情况! 那机遇又在哪里呢? 看看今 天很多跨国公司,帝斯曼、赢创、科莱恩、朗盛、索尔维等 都在剥离非主营业务,甚至忍痛剥离21世纪以来重点培 育的高性能材料业务,聚焦于营养与健康等专用化学品、 专注于核心竞争力强的业务,这对有些企业就是机遇。 还有的企业因过去的过度膨胀使当前陷入资金链困境, 正在进行资产重组或者破产拍卖,有的企业评估资产几 十亿元,而挂牌价不到10亿元,这对有些企业就是机 遇。再看看欧洲因天然气等原料和能源价格高企,生产 成本居高不下,导致欧洲产区的生产装置开工率下降甚 至关停,这对其他区域的企业就是市场的机遇。去年国 际市场成品油价格、化肥价格创了历史新高,美国、印度 等都开足马力到国际市场上大赚外汇,就充分抓住了这 一机遇。国内炼油企业因政策调控、化肥企业因新的法 检程序耗时,错失了难得的机遇。目前,被称为"新三样" 的电动汽车、锂电池、光伏和风能发电,对于电动汽车轻 量化材料、新型轮胎,以及锂电新材料及其化学品、光伏 和风能发电的膜材料、高性能复合材料、粘接材料等领域 的企业,都有着新的市场机遇。这都是"危中有机"的最 好诠释,所以说,新的机遇永远不会错过坚定、执着、有准 备的人。

就经济规律来讲,当前的困难和挑战是暂时的;就中 国经济长期向好的基本面没有变来讲,新的机遇在向我 们招手。

